

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 mañana Mahon 12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t.

Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SOLEMNIDAD DEL DIA DE MAÑANA.

La Anunciacion de nuestra Señora y Encarnacion del Hijo del Dios. Este es el origen y fuente de los misterios de nuestra religion; porque queriendo Dios sacar el mundo de la esclavitud del pecado, envió segun dice san Lucas, al arcángel san Gabriel á la ciudad de Nazaret, para que participara á cierta virgen llamada María, casada con un varon santo cuyo nombre era José, que estaba destinada para madre del Redentor. Ella al oír la embajada le dijo: «¿Cómo ha de ser eso? pues yo no conozco, ni jamas conoceré varon.» El ángel en respuesta le dijo: «El Espíritu Santo descenderá sobre tí y la virtud del Altísimo te cubrirá con su sombra ó fecundará; por cuya causa el fruto santo que de tí nacerá será llamado Hijo de Dios.»

SANTO DE MAÑANA.—San Dimas el buen ladrón, que estando pendiente en una cruz á la derecha de la en que estaba clavado Jesucristo, reconociendo á este por Dios le suplicó que se acordara de él cuando estaria en su reino; y el Señor en premio de su fe le prometió que aquel mismo dia se hallaria con él en el paraíso.

CULTOS.—Mañana viernes.—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete comunión general, á las diez y media misa mayor con música y sermon por don Matías Compañy. Por la tarde sermon cuaresmal y el ejercicio del cuarto domingo; al anochecer oracion, rosario con música, *Te-Deum* y reserva.

En la Catedral se expondrá la reliquia de la leche de María y en el ofertorio de la misa mayor predicará D. Francisco Santaella.

En el Hospital D. Juan Lladó.

En Santa Catalina á las diez misa cantada con exposicion. Por la tarde se rezará el saltirio y al anochecer se verificará el viernes dedicado á San Vicente Ferrer.

En San Nicolas á las siete y media comunión general. Al anochecer el ejercicio Sabbatino con música y plática por D. Juan Galmés.

En San Francisco á las siete comunión general por los terciarios.

En San Cayetano á las once y media continuará la devocion de los trece viernes en honra de San Francisco de Paula.

En San Felipe Neri al anochecer el ejercicio mensual de la infancia del niño Jesus.

En todas las iglesias habrá sermon cuaresmal.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital á la Virgen de la Anunciacion.

Sábado.—En San Miguel empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazon de Jesus; siendo la exposicion á las cuatro y media de la tarde, los actos de coro y reserva.

En el Hospital al anochecer continuará el Septenario de la Virgen, predicando D. Rafael Tous.

En San Nicolas al anochecer la Soledad de María.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime á la Virgen gen de la Paz.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 14 Marzo de 1881.

El domingo 6 del corriente ofreció la Academia Española un espectáculo notabilísimo: discursaron ante ella y ante numeroso público un hombre y un niño. El hombre fué D. Marcelino Menendez Pelayo; y el niño D. Juan Valera.

La merecida fama de que goza este hombre, que á los veintitres años es una de las primeras autoridades literarias de Europa, llevó al salon de la Academia diez veces más concurso del que cabía, ansioso de presenciar la investidura del nuevo aca-

démico, y de escuchar su discurso de entrada, que se esperaba fuese como suyo.

Y así fué; el discurso, que versó acerca de la *Poesía mística española* es un tesoro de erudicion y de crítica, demasiado rico para el corto espacio en que está encerrado, lleno de juicios originales, de noticias nuevas y de rasgos propios del maravilloso pincel del autor.

Levantóse á contestarle el niño señor Valera, escritor insigne, pero pensador deplorable, y leyó un discurso muy mal pensado y muy bien escrito, plagado de contradicciones y de inexactitudes históricas, dispuesto para lisongear todos los gustos; pero naturalmente indigesto por la mezcla de tantas salsas.

Cuando entró en la misma Academia el Sr. Nuñez de Arce, leyó este un discurso enteramente progresista, atribuyendo á la fe católica la corrupcion y ruina de la cultura española. El Sr. Valera, encargado de contestarle, debió echarse esta cuenta:—Con apadrinar á este hermano demuestro ser de los suyos, y satisfago las exigencias de la escuela racionalista, á quien debo acatamiento; puedo, por lo tanto, permitirme la libertad de disentir de sus juicios disparatados, y afirmar, con la historia en la mano, que nunca brilló más la cultura española que en los días del Santo Oficio.

Y así lo hizo, pronunciando un discurso que llamó la atencion, por la independencia que revelaba en un escritor aherrojado á las cadenas del racionalismo.

Pero hé aquí ahora al Sr. Valera apadrinando á un católico, y apadrinándole en momentos de expansion y triunfo para la escuela racionalista. Recogiéndose en su interior, habrá dicho:—Con prohibir al azote de los heterodoxos españoles, me voy á atraer las iras de los mios, que van á suponerme camino de Loyola. Debo pagar tributo á la secta desmintiendo lo que dije contestando á Nuñez de Arce, á quien pediré las flores progresistas que halagan el olfato de los mastines de la Revolucion.

En efecto, el discurso está repleto de estas flores, bien dispuestas y atadas con primor, porque el Sr. Valera es ante todo y sobre todo un excelente jardinero.

Hizo, por ejemplo, un elogio de la Compañía de Jesus; pero ¿cómo lo hizo? Desnudando á los Jesuitas de la sotana de San Ignacio y vistiéndoles la toga académica. «La más descreída filosofía, dice, no puede menos de contar entre los más ilustres bienhechores del humano linaje á estos hombres, que la Iglesia pone en el número de los Santos,» porque «no van sólo á difundir por el mundo la fe cristiana, y á enseñar la Religion á las gentes (*esto es lo de menos*), sino á enseñarles tambien todas las artes, toda la superior civilizacion de los pueblos de Europa» (*esto es lo principal*).

Así está tejido el discurso del Sr. Valera, donde se leen párrafos como este, que sacamos á la vergüenza para castigo de su autor: «En medio de la tiranía mental de los siglos XVI y XVII, cuando la razon de Estado y el fanatismo unánime, fiero sufragio universal, se aunaron para obligar á todos los españoles, á las vencidas minorías, á que creyesen, pensasen y sintiesen lo mismo, haciendo embusteros é hipócritas, ó matando toda iniciativa de pensamiento, algo que está por cima de toda ley se eximió de la tiranía, y allí fué el hombre plenamente libre y dueño de sí: *sus fueros, sus bríos; sus pragmáticas, su voluntad.*»

¿Pueden decirse más desatinos en menos palabras? Esto nos recuerda aquel caso que sucedió al P. Feijóo, al cual presentó un estudiante una comedia que habia escrito, relativa á los primeros tiempos de Roma. Pasaron algunos días y el novel poeta fué á oír el juicio que habia merecido su obra al Padre benedictino. Este cogió el manuscrito, y leyó en la primer hoja: «Personages.—*El Conde D. Pedro, etc.*»

—Tome V., le dijo; su obra de usted no puede pasar porque en la primer hoja hay tantos disparates como palabras. En la época á que V. se refiere

ni habia condes, ni habia dones, ni habia Pedros. El conde es un disparate, el don otro disparate y el Pedro el tercer disparate.

La tiranía mental, Sr. Valera, no debía ser muy rigurosa en los tiempos en que con privilegio del rey se publicaba el libro *De Rege et Regis Institutione*; en cambio, ¡cuán pesada no será ahora en que inteligencia tan robusta como la de V., se ve obligada á pagar tributo á la necedad y fanatismo del populacho!

Una palabra más sobre el Sr. Menendez Pelayo.

Hace tiempo que le tratamos y cada dia nos asombra más su inmensa erudicion, su claro juicio su rica fantasia y su fecundidad inagotable. Es verdaderamente una maravilla, una cosa que no se comprende como se han reunido tantas cualidades de primer orden en un jóven que, á los diez y ocho años era lo que es hoy, un prodigio de talento y de saber.

Hemos dicho que no se comprende, y esto es lo que dice todo el mundo; pero no se comprende porque no se busca la explicacion donde unicamente reside, que es en Aquel «en quien está la esfera del ingenio; y la fuente y origen de entender y la sabiduría que hace todas las cosas.»

Buscando esta explicacion, que es la única que existe, la única que puede darse y que satisface plenamente á la indagacion de nuestro juicio, resulta que el Sr. Menendez Pelayo es un festimonio viviente del poder y sabiduría de Dios, el cual parece haberse complacido en confundir la sabiduría de los sabios del mundo, suscitando esa maravilla que la razon no se explica y que es obra enteramente de sus manos.

Hemos hojeado hace pocos días la nueva edicion que acaba de publicarse de la *Escala para subir al conocimiento de Dios por el de las criaturas*, del insigne Cardenal Belarmino, y recordamos ahora el capitulo V del Octavo grado donde el autor va recorriendo todas las maravillas que produce el talento de los hombres para concluir con estra gran enseñanza: «Piensa todo esto despacio, medita y contempla la virtud, sabiduría, ingenio, cuidado y obras de tu Criador, rastreando su grandeza y perfeccion por el de tus criaturas, y subiras por esta escala á su conocimiento, y de este pasaras á su amor.»

Hé aquí el efecto que á nosotros nos causa el señor Menendez Pelayo: lo admiramos como cosa superior á nuestra comprension, como una especie de milagro viviente, y pasando por cima de sus altas cualidades, admiramos en él el poder de Dios, que distribuye sus dones conforme á sus inescrutables designios.

El Sr. Menendez Pelayo, dice Valera en su discurso, «pone sobre todo el ser católico.» ¿Y cómo no si el Sr. Menendez conoce de donde le vienen sus dones y ve la luz que le ilumina? Por eso «levanta su corazon al cielo y hace gracias á su Criador, que hizo su entendimiento tan superior á los de muchos otros hombres.»

El día que el Sr. Menendez Pelayo volviese la espalda á la verdad ó juzgase obra suya lo que es obra de Dios, dejaría de ser lo que es hoy, para convertirse en ángel caído, insoportable á los hombres y á sí mismo, sol apagado en un cielo de tempestades.

Echemos una ojeada en derredor.

El sol, ardiendo en vivas llamas, comienza á deshelar la atmósfera del invierno. Abiertas las ventanas, entra por ellas la brisa primaveral, saturada con el aroma de las primeras flores que empiezan á embellecer los jardines y los campos.

Lo mismo que en la edad de la inocencia,

Por deliciosos sueños de esperanza

Atravesan risueñas ilusiones;

Así en el campo de colores lleno

Ahora se siente resbalar tranquilo,

Brillante y claro el bullicioso día,

Tíbias y castas las serenas noches,

Dulces las horas.

El invierno, en verdad, no ha sido malo; sin embargo, no se que encantos trae consigo la primavera, que al verla venir se ensancha el cuerpo, se alegran los ojos y todo parece reanimado con su presencia.

Mientras Frascuelo y Lagartijo afilan sus estocques para la temporada que asoma, la sociedad de Conciertos afina sus violines en el Circo del Principe Alfonso.

El público de Madrid, ese público que de todo entiende y con todo se entusiasma; que hoy invade las Academias, mañana las Cortes, por el día aplaude un volapié y por la noche un *do* de pecho; que ríe con Mariano Fernandez, canta con Gayarre, apuesta con Garbey, moraliza con Echegaray, perora con Castelar y gobierna con el que manda; ese público, decimos, vive ahora con los grandes músicos alemanes; recoge sus notas como pan bendito, y sueña con la batuta de Vazquez, que oscila en el aire como la vara de Moises.

Ir á los conciertos es una necesidad ineludible, de la que no se eximinen ni los sordos. La música en estos momentos es la reina de las artes, dentro de un par de meses será destronada por el toro.

Cuando vemos este entusiasmo musical que toca en las cimas de la hipérbole más exagerada, nos acordamos de una *salida de tono* del gran Beethoven.

Tocaba cierta noche una de sus mejores obras, en casa del archiduque Rodolfo, y observó que algunos de los espectadores hablaban por lo bajo, no dejando demostrar en la apariencia, mucho interés por la música, que indudablemente no entendían. El maestro que era violento y medio loco, cesó de tocar, se levantó, y disponiéndose á salir de la estancia, dijo: «No quiero prodigar margaritas á puercos.»

Por fortuna los maestros de nuestros días han heredado estas desafinaciones del autor de *Leonora y Fidelio*.

Como institucion indubablemente benéfica, merece nuestros elogios la *Sociedad de Salvamento de naufragos*, recién establecida en Madrid, aunque no por los peligros del Manzanares, y que debe propagarse por toda España para librar de la muerte á tantos infelices marinos, juguete de las olas, mediante los recursos de la caridad y los adelantos de la náutica.

Se calculan en 20.000 las víctimas que anualmente hace el mar y 8.000 millones de reales las pérdidas de los naufragios. Segun los datos oficiales desde 1.º de Enero de 1866 hasta 22 de Diciembre último, cuéntanse 1.471 buques perdidos y 1.820 naufragos muertos en España, en cuyas cifras aterradoras hay que incluir muchos siniestros que no constan en las estadísticas del Gobierno.

Para remediar en lo posible tales desastres existen muchos medios, y entre éstos los botes salvavidas, las cuerdas disparadas sobre el buque que naufraga y varios otros que ha inventado la náutica moderna. En las 310 estaciones de botes salvavidas y en las 274 de lanza-cabos hoy existentes en Inglaterra, se han salvado ya 88.000 personas.

En casi todas, las naciones, hasta en Turquía, se halla organizado este servicio humanitario: ¿no es ya hora de que se establezca en España?

V. P. NULEMA.

CORREO DE AYER.

MADRID 24 DE MARZO.

Ha habido petardos; no es una novedad.

Han seguido los banquetes democráticos; esta es ya la comidilla diaria desde la subida de los fusionistas.

En el de Zaragoza hubo entre los banquetistas dimes y diretes, que estuvieron á punto de pasar de la lengua á las manos, lo cual tampoco sería nuevo.

Pero esto es nuevo: segun un colega de Valladolid, el comandante de caballería D. Eduardo Jalon ha sido condenado á cuatro meses de reclusion en un castillo de Búrgos, por haber asistido al banquete democrático de Palencia.

Una noticia aterradora:

«Anoche recibió en audiencia el ministro de la Gobernación á 620 personas.»

Para concluir, véase una muestra aterradora de la lógica progresista.

Un periódico conservador ataca al ministro de Hacienda, y los fusionistas dicen: Ahí están los conservadores, así atacan á los ministros; ¿no hay derecho, despues de esto, para suspender todas las Diputaciones y todos los Ayuntamientos?

¿Qué duda tiene! Despues de eso, tienen pleno derecho á la dictadura.

— El discurso del Sr. Castelar al ingresar en la

Academia de la Historia, versará sobre el descubrimiento de América y la influencia de este acontecimiento en la política y en las ciencias.

El Sr. Cánovas del Castillo contestará al señor Castelar.

— Dice *El Imparcial*:

«En una reunion celebrada por varios nihilistas en Bruselas, se dijo que el Rey de Bélgica tendria que correr la misma suerte del czar Alejandro.»

Y *La Revolution Sociale*, de Paris, anuncia que los nihilistas rusos sabrán *descuartizar* á todos los emperadores que no satisfagan las necesidades del pueblo.

La libertad no ha tenido nunca peores enemigos que esos malvados, miserable aborto del crimen y de la locura.»

Lo que *El Imparcial* no dice es quién ha hecho esos malvados.

— La prensa de Málaga dá cuenta del temporal reinante que desde anoche arreció con un fuertísimo viento Sudeste, impidiendo toda clase de operaciones en el puerto.

«El oleaje, dice un colega, que se estrella contra los espigones y sube por las escalerillas de los dos embarcaderos, ha arrastrado al sitio donde se colocan los baños de «Apolo» un aljibe flotante, propiedad, segun parece, de la empresa de las obras del puerto; así como ha destruido varios pontones de madera que la mencionada empresa había clavado en el espigon de la Sanidad.»

La comandancia ha tomado las debidas precauciones para evitar toda desgracia, y es de esperar no haya que lamentar ninguna en el puerto, si bien la rompiente en el dique del Este es extraordinaria.

Hoy han entrado poquísimos buques, con gran trabajo, y algunos solamente para ponerse á cubierto del temporal que debe reinar mar afuera.»

— Atendiendo á las excitaciones que han recibido algunos importantes asturianos residentes en Madrid acerca de los propósitos que abriga la empresa de Mr. Donon, tiene el pensamiento de emplear varios medios para impedir que consiga su objeto empresa tan favorecida. Uno de esos medios es la celebración de un gran *meeting* para protestar contra la variación del trazado de Pajares y contra la falta de cumplimiento del contrato que aprobaron las Cortes.

— Ha presentado la dimision en masa la corporacion municipal de Oliva (Granada).

— La causa que se instruye en el apostadero de la Habana con motivo de los fraudes descubiertos en la intendencia, se ha elevado á plenario y está en poder del fiscal.

La jurisdiccion ordinaria ha entablado competencia para conocer en la causa.

El general Beranger no regresará á la Península hasta que haya sido fallada la causa.

— Leemos en *El Defensor de Granada*:

«Los bandidos de Guadix han pasado al medio día del 13 por la inmediacion del rio Jalde, segun aviso que recibió un agente de la autoridad en aquella poblacion, y que va unido á la fuerza de guardia civil que persigue á los criminales.»

Esperamos ver cumplidas las seguridades que nos daban desde la oposicion los ministeriales de hoy de no dejar un bandido ni para un secuestro.

— Se dice que el Gobierno proyecta conceder un indulto general para los delitos electorales.

En el ministerio de Marina se recibió anoche el siguiente telegrama:

«Velez-Málaga 20.—Ha embestido en esta playa el bergantin brik-barca ingles *Royal-Union*. El capitán y toda la tripulacion se han salvada.»

— Segun un periódico de Barcelona, llama la atencion de aquel público la barquilla de plata con una estrella que proyecta sus rayos hácia la popa, regalo del Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, para el certámen que la Academia Gaditana de Ciencias y Artes celebra en el Centenario de Calderon.

— El famoso pozo artesiano de Vitoria ha llegado ya á la profundidad de 908 metros sin haber encontrado agua, lo cual llama en extremo la atencion de los hombres de ciencia, pues no existe ningun otro pozo que haya alcanzado tal profundidad.

Parece ser que el Gobierno frances va á enviar á un ingeniero para estudiar tan curioso caso.

— Hoy sale para Roma el Sr. Mazo, representante del gobierno español cerca del rey Humberto.

— En Reus hubo una reunion de posibilistas; pero no se comió siguiéndose las prescripciones del señor Castelar, que condena la glotonería de las otras especies de demócratas.

— En las paredes de la Universidad Central aparecieron unos carteles en los que se invitaba á la juventud ilustrada y á los estudiantes liberales para dirigir una felicitacion al Sr. Albareda; y á este propósito dice un periódico de Madrid:

«Parece que á pesar de las excitaciones y demas buenos oficios de *El Liberal* para crear entusiasmo en favor de la circular del Sr. Albareda, y á pesar del cartel aquel fijado en las paredes de la Universidad llamando á la juventud ilustrada con y grie-

ga y á los estudiantes verdaderos liberales con y para hacer una felicitacion ó una manifestacion ruidosa al Sr. Albareda por su *olé* libre-pensador y racionalista, la proyectada manifestacion no se lleva á cabo por falta de personal facultativo, es decir, por falta de estudiantes.

Esto nos recuerda esto otro.

En una época liberal como la presente, poco más ó menos, y parecida tambien á la presente, en el libre vagar de los bandidos por todas partes, llegó gente una noche á llamar en un ventorrillo.

El ventero, que estaba escamado y temeroso de los ladrones, no tanto quizá por lo que pudieran quitarle como por lo que le dieran, tenía dadas instrucciones severísimas á las criadas de no abrir á nadie despues de oscurecer, sino cuando estuviesen bien seguras de que era gente pacífica.

—Deogracias, dijeron afuera.

—¿Quién llama? contestaron adentro.

—Abra Vd.

—¿Quiénes son Vds?

—Somos unos estudiantes que....

—¿Estudiantes y *semos*?... No se abre la puerta, dijo resueltamente el ventero que estaba escuchando el diálogo entre los bandidos y la criada.

Lo mismo habrán dicho los estudiantes de veras ante el cartel-reclamo para felicitar á D. José Luis.

—¿Estudiantes y liberales con y é y ilustrados con y griega?... No vamos á la manifestacion.

— El gobierno de la Sublime Puerta propone ceder la isla de Creta á Grecia, pero limitando la concesion de la Tesalia á una anchura de cuatro kilómetros. Las potencias insisten á fin de que la Puerta ademas de la cesion de Creta, amplíe la de Tesalia, comprendiendo Volo y Larisa.

Mas el gobierno griego, segun despachos de esta mañana, no está dispuesto á aceptar lo que la Puerta propone, sin que se den explicaciones de esta negativa.

—De Berlin telegrafian lo siguiente á *El Pais-Journal* con fecha 15:

«La agitacion causada por el atentado de San Petersburgo, empiezan á calmarse. Se habla de arrestos de personas importantes en Colonia, en Berlin y en Dresde. Se han comunicado órdenes precisas y severas á las autoridades de todas las poblaciones del imperio. Dresde, sobre todo, está extraordinariamente vigilada.»

Las anteriores noticias confirman lo que se dijo respecto á la actitud resuelta que revela el semblante de Bismarck cuando, adelantándose á los deseos de su soberano, penetró en el palacio imperial de Berlin, cuando el anciano monarca de Prusia acababa de recibir la noticia del trágico fin de su sobrino, el difunto czar.

— La *Gaceta de la Cruz*, periódico protestante de Alemania y adicto á Bismarck, dice:

«El Papa y el emperador están animados de los más vivos deseos para restablecer la concordia religiosa en Alemania, y á este propósito han decidido servirse del único medio práctico en este momento, es decir, de la ley discrecional.»

Si la obra empezada llega á buen éxito, lo deberemos á la iniciativa del Padre Santo á quien el pueblo alemán quedará vivamente reconocido y lo deberemos tambien en parte, á la ley discrecional.

Las dos altas partes contratantes, dejando á salvo sus reciprocos principios, se han comprometido en la via de la conciliacion.

PARTES TELEGRAFICAS.

San Petersburgo 19.—Ayer los heraldos, en traje negro acompañados de guardias á caballo, anunciaron en diversos barrios de la ciudad la traslacion del cadáver del czar Alejandro II á la catedral.

Hoy se verificará la ceremonia, admitiéndose el público en el templo.

De la causa formada con motivo del asesinato del czar, resulta que el número de comprometidos en el complot era muy grande.

Algunos periódicos rusos, incluso los afectos al Gobierno, han recibido advertencias por la publicacion de detalles relativos á la causa.

El *Strana* y el *Golos* están amenazados de suspension si no obran con más cautela.

Paris 19.—A pesar de que, segun las noticias oficiales, reina completa tranquilidad en San Petersburgo; los despachos privados dicen que varios altos personajes han recibido de los nihilistas cartas amenazadoras de muerte.

Dos nuevos regimientos han sido llamados á San Petersburgo para reforzar la guarnicion.

Todos los días se están operando numerosas prisiones.

Se cree que continuará la misma política del difunto czar.

Dunkerke 19.—Los periódicos de esta ciudad publican un interesante parte dado por el capitán de un buque mercante frances, el *Cornelia*.

GACETILLA LOCAL.

Refiere que embarcó en (la palabra es ininteligible en el despacho), bombas Orsini destinadas á San Petersburgo, que al hacer escala en Dunkerke tuvo noticia de la muerte del czar, y entónces se apresuró á dar cuenta de su cargamento al cónsul de Rusia.

El Haya 20.—El Sr. Destuerd, canciller de la legacion de los Países-Bajos en Paris, ha sido nombrado ministro residente en Madrid.

Paris 20.—Un periódico ruso dice que la indignacion general producida en todos los gobiernos y pueblos, con motivo del atentado de que ha sido víctima el emperador Alejandro, facilitará esta vez la realizacion de la proposicion de España, referente á una accion comun contra la Internacional.

Roma 20.—Hoy ha fallecido el general Milan, ministro de la Guerra.

Paris 20.—La agencia Havas, rectificando á un periódico que se ocupa del protectorado de España en Andorra, hace observar que España nunca ha tenido la pretension de ejercer protectorado alguno sobre la pequeña república. España, añade la referida agencia, puede bloquear aquéllas fronteras; pero sólo Francia y el Obispo de Urgel pueden ejercer la soberanía en Andorra.

Ha fallecido el general Ghincherut, gobernador de Paris.

La Asamblea celebrada hoy por la Union ha ofrecido de notable un discurso del Sr. Gambetta, en el cual, haciendo alusiones á los ataques personales de que ha sido objeto, repitió que sabrá cumplir su mision, teniendo, como tiene, energia y perseverancia inquebrantables.

Condenó las utopias con las cuales se abusa de los obreros.

Preconizó el seguro por el Estado, diciendo que el Estado tiene el mandato de la asistencia y de la prevision para las vicisitudes de la vida.

Añadió que el trabajo y el capital son dos fuerzas hechas, no para luchar, sino para concurrir unidas al esplendor y á la riqueza de Francia.

Terminó sosteniendo que la república es superior á las demas formas de gobierno, porque permite resolver todos los problemas difíciles, con la condicion de no engañarse á sí mismo, ni engañar á los demas.

Paris 20.—Se hacen grandes esfuerzos para impedir la crisis ministerial. El Consejo federal suizo ha ofrecido al embajador aleman que serán expulsados de la república los refugiados rusos que se

pruebe han tenido parte en los complots de Rusia. Las noticias de Oriente dicen que en Janina reunen los turcos un ejército de 30.000 hombres.

Continuan los temores de crisis ministerial, porque una parte de los ministros cree indispensable que el gabinete debe mostrarse interesado en la cuestion del escrutinio por lista, en tanto que la otra parte del Ministerio es de opinion que el Gabinete debe permanecer neutral en dicho asunto.

Paris 21.—El Diario Oficial publica esta mañana una orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que, á partir del 22 del corriente, se verifique el reembolso de las nueve décimas partes de 1.000 millones de francos para todas las suscripciones de 3.000 francos de renta en adelante.

Viena 21.—Se han redoblado las precauciones sanitarias, á consecuencia de la noticia de haberse propagado la peste que apareció en Persia.

Atenas 21.—Se asegura que el gobierno griego no está dispuesto á aceptar la proposicion de Turquía, relativa á la cesion de la isla de Candia si Grecia renuncia á sus pretensiones sobre la Tesalia.

Paris 21.—Se cree que hoy, ó lo más tarde mañana, se planteará resueltamente la crisis en el Gabinete frances.

Londres 21.—La comision de instruccion pública ha propuesto que se organice en Londres una Exposicion especial de artes y ornamentacion españolas y portuguesas. Dicha Exposicion deberá abrirse el verano próximo, en el museo de Socette Keusington.

Se ha celebrado una reunion para tratar de este asunto, bajo la presidencia del príncipe Leopoldo, á la cual han asistido el ministro de Portugal y otros muchos personajes.

El subsecretario de Negocios extranjeros, señor Carlos Dilke, contestando á una memoria que le ha sido presentada por las Cámaras de Comercio, declara que continuan las negociaciones entre los Gobiernos de España é Inglaterra para la celebracion de un tratado de comercio, y que espera que tendrán un resultado satisfactorio, celebrándose el tratado.

Paris 19 (12:30 t.)—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/4; idem exterior, 21 3/8.

(De La Fe.)

Extracto del Boletin oficial, número 2201 correspondiente al 22 de este mes.

Gobierno de provincia.—Una circular dictando órdenes para evitar la propagacion de la sarna, enfermedad descubierta en algunos rebaños de ovejas, en el partido de Manacor, manifestando, al mismo tiempo, que el Subdelegado de veterinaria del partido de Palma D. Gabriel Martorell ofrece galantemente sus servicios.

Diputacion provincial.—Publica el pliego de condiciones con arreglo á las cuales se contratarán en pública subasta la construccion de todas las vigas de hierro y demas defectos del mismo metal necesario para terminar la construccion de la nueva ala del edificio de la Casa de Misericordia.

Administracion Económica.—Recomienda á los Sres. Alcaldes que dentro del mes actual, sin falta alguna, se sirvan remitir las certificaciones espresivas de los productos íntegro y líquido de las ventas de propios correspondiente al tercer trimestre de 1880 á 81, que hayan sido ingresadas en las depositarias Municipales.

Juzgado de primera instancia.—Sentencia recaída en el incidente de pobreza promovido por Maria Feliu y Felicó ante el juzgado de Ibiza.

Una circular del Subdelegado de Veterinaria del partido de Inca, para el registro de los títulos de las facultativos de dicho partido; con el fin de perseguir ante la Ley á los intrusos.

Suscripcion á favor de la Obra de LA PROPAGANDA DE LA FE:

Table with 2 columns: Name and Amount (Ps. Cs.). Includes Suma anterior (15'00), Un vecino de Binisalem (5'00), D. A. B. (10'00), Total (30'00).

Esta semana verifica la revista á las estaciones telegráficas de la Isla de Menorca el Jefe y Director de Telegrafos de esta Provincia D. Federico Maspons.

Algunos cazadores que para no contravenir á lo que sabiamente la ley de caza prohíbe se abstienen de este recreo, se quejan, y con razon, del abuso de

64 DEL MATRIMONIO
nimo de inocencia que circundaba á aquella bellísima cabeza, el ambiente de respeto que se exhalaba de aquella virginal figura.
No te diré más; no trataré de expresarte lo que pensé, y mucho menos de considerarlo que sentí: ¿quién en ciertos instantes, demasinado cortos ¡ay! de la vida, podría haberlo? Lo único que puedo decirte es que, envuelto en una atmósfera que me parecía no había respirado hasta aquel momento, se dilataban mis pulmónes por aspirarla, embriagándome serenamente, si puede hablarse así, con aquellas emanaciones de suavidad esquisita, puras como las de las plantas silvestres que sólo deben su perfume al sol y al rocío.

65 A. J. DE VILDÓSOLA
conversacion. Le conozco hace años á Men-dieta, fuimos condiscípulos de Universidad y es una excelente persona, de quien conservo muy buen recuerdo. No extrañe Vd., por tanto, si la pregunto, pues que parece que Vd. conoce á su mujer, cuales son las condiciones, la posicion y aun la figura de ésta.
—Mariana y yo,—me respondió Gertrudis,—nos queremos como las hermanas más cariñosas desde nuestros primeros años; y yo sólo lo puedo decir á Vd. que para mí Mariana es perfecta, y que así la encontraban y así la llamaban todas en el colegio.
—Me da Vd. de veras una noticia grata para mi amistad. Pero ¿no conoce Vd. al marido de su amiga?
—No; me parece haberle visto alguna vez, pero nunca le he hablado, y si le viera á ver, creo que no le conocería.
La conversacion no podía seguir más sobre ese asunto, que yo temía por otra parte, pues que hubiera tenido acaso, de seguir adelante, que descubrir mi nombre, cosa que dejaba para más tarde. Pero tampoco quería que la conversacion concluyera, y arriesgando un desaire, volvíme á la madre diciéndola:

66 DEL MATRIMONIO
romperlo con alguna tontería, que hubiera justificado la opinion que de mí tenían aquellos señores.
Media hora, tal vez una, de pausa. El padre cierra los ojos y se le conoce que hace inauditos esfuerzos por tenerlos cerrados, sin que pueda impedir que se le abran de tiempo y mire á su alrededor como en busca de un sitio en que el cuerpo pueda mantenerse sin los cambios de postura á que cada dos minutos se entrega; la madre, más sufrida ó más feliz, permanece inmóvil, no sé si reconcentrada ó dormida; Gertrudis, positivamente ese nombre es dulce y modesto,—mira por el cristal como si sus ojos, de reflejos dulces y garzos, pudieran, tras pasando las tinieblas, recorrer el campo que vamos dejando atrás; yo, poco menos inmóvil que la señora que llevo al lado, ni me atrevo á mirar, ni puedo dejar de mirar el dulce rostro que tengo delante, cuya expresion de dignidad y de inocencia atrae las miradas, pero impone el respeto.

67 A. J. DE VILDÓSOLA
res y máquinas para infusiones de todas las plantas medicinales é higiénicas conocidas y por conocer, y hasta un tablero de ajedrez, y hasta un juego de dominó.
—No, señora,—concluí,—no diría Vd. que los hombres no saben arreglar un baul, si viese Vd. el partido que saca de un baul, ó más bien la capacidad que encuentra en un baul, mi amigo D. Juan Mendietta.
La joven, que había escuchado sonriendo el panegírico, exclamó al oír tu nombre, casi involuntariamente.
—¡Pues si es el marido de Mariana!
—El nombre,—contestó el padre,—es el del marido de Mariana, pero hay muchos Mendietas.
—Debe ser el marido de esa señorita,—repuso yo,—porque me parece que he recibido su parte de boda, y creo que su esposa se llama Mariana... Mariana... esperen ustedes... sí, Mariana Barrera.
—Entónces,—añadió la voz plateada,—no les ha de suceder lo que le pasa á mamá, que no da con el pañuelo que busca; porque Mariana es el arreglo mismo: nunca se le olvida ni se la pierdo nada.
—Perdone V., señorita, que continúe la

8 Retona la vida; descubres el horizonte

otros aficionados que, contraviniendo á lo mandado, burlan la vigilancia de los agentes de la autoridad y con sus imprudencias, al mismo tiempo que se hacen acreedores al mas severo castigo, destruyen las crias.

En nombre, pues, de los que respectan la ley absteniéndose de cazar en tiempo de la veda, y de todos cuantos se interesan para que cada cual cumpla con su deber, esperamos que, por una parte, la Guardia civil redoblará su vigilancia, y por otra los mismos propietarios, que son los principales interesados en este asunto, no permitirán en sus predios tamaños abusos.

Leemos en *El Diario de Almeria* que el señor Comandante de Marina de aquella ciudad ha convocado una reunion con el objeto de establecer la Sociedad de *Salvamento de náufragos*.

Dice un periódico que en Nueva-York se ha instalado, y funciona activamente, una fábrica de ron, que se elabora con pedazos de zapatos viejos puestos en infusion en aguardiente durante dos semanas.

¡Jesus..... cuanto progresamos!

Ayer en la calle de la Bolsería un carruaje atropelló á un muchacho causándole algunas contusiones. Un guardia municipal que presenció el hecho ordenó que parase el carruaje, pero el conductor, lejos de obedecer, largose á todo escape y no pudo ser habido, hasta que el agente de la autoridad, echando mano de otro carruaje, le encontró en el Pont d'Inca. Esta mañana á las doce el citado conductor ha de comparecer ante la Alcaldía.

Esperamos que, si es justicia, se castigará como se debe al contraventor de las ordenanzas municipales.

Procedente de Ibiza y Alicante fondeó ayer tarde en nuestro puerto el vapor correo *Union*, conduciendo la correspondencia, 35 pasajeros y cargo. Algunas horas despues el *Mallorca* salió para Argel, con cargo y 17 pasajeros.

Los cadáveres conducidos al cementerio en el dia de ayer fueron el de un varon en coche de 3.ª clase, y el de una mujer en el de 3.ª Cantidad recaudada 48 pesetas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23 á las 5'15 t.

Recibido el 23 á las 6'30 t.

Mañana se firmará la supresion de los portazgos.

Se restablecerá la ley orgánica de los tribunales.

A mediados de Abril se publicará la convocatoria para las elecciones municipales.

3 por 100: Interior, 21'75.—Exterior, 22'70.—Bonos, 100'90.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado 21'70.—Fin 21'70.—Banco de España, 320'00.—Barcelona 3 por 100 interior contado, 21'575.—Colonias, 89'50.—Nortes 102'75.—Palma 3 por 100 interior contado 21'575.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 23.

De Mahon en 2 dias laud Miguelito, de 23 ton., patron Miguel Buenaventura, con 4 mar., trigo y efectos.

De Liorna en 7 dias polacra goleta Joven Elisa, de 92 toneladas, cap. D. Honorato Berga, con 8 mar., 1 pas. y ganado.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 23.

Para Marsella jabeque Belisario, de 89 ton., pat. Miguel Flexas, con 7 mar., vino y efectos.

Para Cette polacra goleta Cometa, de 104 ton., capitán D. Antonio Planas, con 8 mar. y vino.

Para Alicante balandra S. José, de 36 ton., pat. Jaime Pujol, con 4 mar., leña y efectos.

Para Barcelona pailebot S. José, de 53 ton., pat. Pascual Jofre, con 5 mar., algarrobas y efectos.

ANUNCIOS.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El sábado 9 de abril próximo á las doce de la mañana y en el local de estas oficinas (Estacion de Palma) tendrá lugar la subasta para el suministro de todo el aceite de

olivas que pueda necesitarse en lo que resta de este año y durante el de 1882, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto todos los dias laborables de nueve y media de la mañana á dos de la tarde en las espresadas oficinas, donde ademas se facilitarán todas las noticias que deseen los que quieran tomar parte en la subasta.—Palma 23 Marzo de 1881.—Por la Compañia de los Ferro-carriles de Mallorca, su Director Gral.—Guillermo Noragues.

ZAPATERIA DE LUJO

DE

ANGEL PRESICCI, ITALIANO

calle de Brosa número 36 Palma.

En este nuevo establecimiento se hace calzado sobre medida y en particular para piés dificultosos.

A mas del esmero del trabajo se emplean géneros extranjeros.

Tambien se confecciona sobre medida calzado de fantasía al estilo de Paris.

TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO

En el acreditado establecimiento de

PAÑOS Y NOVEDADES

DE

JUAN MUNTANER

Sindicato 2 á 8

se ha recibido el completo surtido de géneros para la próxima estacion.

La esmerada calidad de los articulos y la notable baratura á que se expenden proporciona

GARANTÍAS POSITIVAS

á quien se surta de la casa.

BARBERO.—En la barberia de la calle de Santa Clara se necesita un oficial.

ALQUILER.—En la calle de Montesion núm 52 hay una botica para alquilar en la misma calle núm. 54 informarán.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY 6.

—Perdóneme Vd. si soy molesto; ¿es cierto que se va á demoler en Bilbao la iglesia de Santiago? —¡Ayo Manuel no he oido semejante sacrilegio!—dijo la pobre señora como si la hubiere anunciado la mayor desgracia. —Pues yo he oido que se habia ya quitado el altar de plata y que... —Si,—interrumpió el padre con un acento en que la ironía dejaba sentir la cólera, —se ha quitado el altar, porque no era del gusto moderno, y por lo mismo se están haciendo otras obras; pero no se trata de demoler la iglesia, aunque tanto valdría. El tema de conversacion estaba hallado, y la conversacion se hizo general. Se me escuchó, aprobando mis palabras, cuando sostení con fuerza que el furor de las innovaciones en los pueblos y en los edificios pitiblicos mata todos los recuerdos, nos hace extranjeros en los pueblos mismos en que hemos nacido, y yo sí con vivo interés cuanto con criterio muy seguro hablé el padre acerca de la vida actual de las familias, el comercio, etc., así como lo que con sentido entusiasmo dijo la madre sobre la virtud del clero de nuestras provincias, y final-

62

DEL MATEMÓNICO

59

En tanto, la señora abrió la maleta, la registraba en todos sus lados, pero ni la gorra ni el pañuelo parecían. —Esta maleta has debido arreglarla tú, —dijo dirigiéndose á su marido,—y eso que te previne que no pondrías cosa con cosa. ¡Si los hombres no servís para esto!

Me acordé de tí, maestro en arreglar baultes, y cogí al vuelo la ocasion. Dispense Vd., señora,—dije sonriéndome; —yo tengo un amigo á quien Vds. acaso tratan, porque su acento de Vds. me hace comprender que son vizcaínos como él, y ese amigo mio deja á tras á las mujeres y á franceses más hábil, lo mismo en meter cien mil cosas en un baul que en ponerlas cada una en el sitio en que ménos lugar ocupen y más resguardadas vayan.

Y como notara despues de una corta pausa que nadie trataba de recoger mis palabras, proseguí ponderando tu genio embalador y contando cómo en una ocasion en que pasamos quince dias en Toledo, habias sacado de una simple maleta trajes de todas estaciones, y ropa blanca y calzado para todos los tiempos, y la más completa coleccion de chismes de aso con neces-

63

VIOSOQUINA DE A. J. DE VILDOSSOLA

85

mente, lo que citó Gertrudis sobre los templos y santuarios vascos, demostrando por sus preferencias un gusto delicado y seguro. Pero todo tiene un término, y aquella conversacion, para mí tan agradable, lo tuvo muy prosáico. El sueño que aquel buen señor no habia podido coger cuando iba tras él cerrando los ojos y cambiando de postura, se apoderó de él finalmente en un momento de pausa; á poco cedió la esposa al ejemplo del marido, y por falta de interlocutores, pues que yo no hablaba á la jóven, ni ella me hablaba á mí sino por el rodeo de sus padres, ya no se oyó en el coche sino uno de esos tristes nocturnos á seis ó más voces que no tienen afinacion, ni guardan compas ninguno.

¿Qué más? ¡Oh prosa! Aquella jóven, bella hasta el ideal, conjunto de perfecciones, se recogió en sí misma pegándose á su padre, y noté por el movimiento de su mano y de sus labios que hacia la señal de la cruz y rezaba una corta plegaria, quedando tranquilamente dormida. Pero tenia razon don Julian: en cierta prosa está la verdadera y suave poesia, y así me lo gritaba á voces el

La señora, que por momento me dejaba decidida á pasarme sin el objeto que buscaba, cambió de resolucioin, y en un momento de postura de su marido, intercedió á éste: —Francisco, persiste ahí abajo la maleta. El marido quiere engañarse á sí mismo haciendo ver que la interpelacion le arranca el sueño, y responde: —Si, aquí va; pero para qué la necesitas ahora?

—Quiero sacar una gorra, ó al ménos un pañuelo: ¿no ves que Gertrudis lleva la cabeza al aire y que puede hacerse daño, ó que por lo ménos va á enredársela el pelo, de modo que no haya medio de peinario? —Tienes razon; aquí está la maleta. —Yo no necesito nada,—dice á su vez Gertrudis,—Vd., madre, es quien debe ponerse un pañuelo al cuello, porque ha tosido Vd. ya tres veces.